
Protokoll der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses der Gemeinde Dobersdorf vom 
30.11.2022 in der Alten Schule in Lilienthal 
 
Anwesende Ausschussmitglieder   nicht anwesend :  
Herr Gernot Schumann                Herr Günter Wiegert (entschuldigt) 
Herr Frank Massur      Herr Eggert Hagen (entschuldigt)  
Herr Christian Schnoor     Herr Stefan Kramp (entschuldigt) 
       
  
 
Beginn der Sitzung : 18.00 Uhr 
Ende der Sitzung : 19.00 Uhr 
 
 
TOP 1 : Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder und die Gäste und stellt fest, 
dass die Beschlussfähigkeit nicht gegeben ist.   
 
TOP 2 : Bestimmung eines Protokollführers 
Das Protokoll führt Herr Schnoor  
 
TOP 3 : Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 04.05.2022 
Es gibt von den anwesenden Ausschuss-Mitgliedern keine Einwände oder Anmerkungen zum 
Protokoll. 
 
TOP 4 (neu) : Bericht des Ausschuss-Vorsitzenden (auf Antrag von Herrn Schumann) 
Der Vorsitzende des Bau- und Umweltausschusses berichtet von dem zwischenzeitlichen 
Baufortschritt der barrierefreien Rampe an der Karl-Jaques-Halle. Die Maßnahme wird von 
Herrn Dipl. Ing. Levsen beaufsichtigt. Dieser ist mit der ausführenden Firma bezüglich des 
noch anzubringenden Geländers im Kontakt. 
 
Ferner berichtet der Vorsitzende von den bei Fa. Levsen eingegangenen Angeboten zum 
behindertengerechten Umbau von 2 Bushaltestellen im Ortsteil Tökendorf. Das günstigste 
Angebot liegt bei ca. 45.400,- €. Das entsprechende Schreiben von Herrn Levsen ist am 
16.11.2022 bereits vom Vorsitzenden per Mail an die  Ausschussmitglieder weitergeleitet 
worden. Fördermittel wurden bereits im Vorwege zugesagt.   
 
Da es auf die Ausschreibung durch das Ing. Büro Levsen zur Instandsetzung der 
Regenwasser-Schächte in der Dorfstraße in Lilienthal und Tökendorf nur 1 Angebot gab - 
welches nach Einschätzung von Herrn Levsen recht teuer sein würde -, schlägt Herr Levsen 
eine erneute Ausschreibung im Frühjahr vor. 
 
Die Erschließungsarbeiten im neuen Baugebiet in Tökendorf wurden durch die beteiligten 
Ver- und Entsorger und Träger öffentlicher Belange (u.a. S-H Netz, Wassergenossenschaft, 
ZVO, Amtsverwaltung) am 27.10.2022 ohne wesentliche Beanstandungen abgenommen. Die 
Baum- und Strauchpflanzungen am neuen „Redder“ bzw. Wanderweg waren noch nicht 
erfolgt, sind zwischenzeitlich aber abgeschlossen.  
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TOP 5 (ehem. 4) : Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung 2 weiterer Laternen 
Die Anwesenden sprechen sich zur sukzessiven Verdichtung für die Aufstellung weiterer 
Laternen an folgenden Standorten aus: 

a) In Tökendorf, Parkplatz Karl-Jaques-Halle (rückwärtig zum Spielplatz / Badestelle) 
b) In Lilienthal, Dorfstraße Ortseingang von Dobersdorf aus 
c) In  Tökendorf, Dorfstraße zwischen Ehrenmal und Schmiedekoppel 

 
TOP 6 (ehem. 5) : Beratung und Beschlussfassung über die Verlegung einer neuen  
 Stromleitung im Schleser Weg zur Versorgung der Straßenlaternen. 
Da die Straßenlaternen im Schleser Weg aktuell nicht von einer ausreichend starken Leitung 
und teilweise von Privatgrundstücken versorgt werden, sollte eine neue Versorgungsleitung 
vom neu installierten Verteilerkasten am Jarbekweg verlegt werden. Ggf. wäre eine 
Versorgung der neuen Laterne am Parkplatz KJH ebenfalls von dem Verteiler Jarbekweg 
sinnvoll. Parallel sollte dann bei der Gelegenheit die vorhandene Laterne (auf der 
Hallenseite) durch einen höheren Mast und einem neuen Kopf ersetzt werden.  
   
TOP 7 (ehem. 6): Verschiedenes  
Gernot Schumann spricht die Vorstellung die PV Freiflächenpotentialanalyse und das 
Baugebiet des B-Plans 17 an. Er bittet um Aufnahme des im Anhang befindlichen Vermerks 
in dieses Protokoll. 
 
- siehe Anhang – 
 
   
 
 
Dobersdorf, 07.12.2022  
 
Christian Schnoor 
- Ausschuss-Vorsitzender und Protokollführer- 


